

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 84 (9717)

Четверг, 21 июля 1994 года

Газета издается с 1933 года

Цена 155 руб. 34 коп.

Лето. Отдых.

## Я в "Олимпию" хочу...

— так заявляли родителям те дети, что отдыхали в первом заезде в профилактории "Олимпия" (А/О "ш.Аларда"). Многие просились на следующий заезд — так им здесь понравилось.

И я попросила начальника лагеря, главврача, сотрудников и самих детей рассказать, что представляет из себя отдых в "Олимпии" — как живут и чем занимаются здесь дети. Получился вот такой рассказ.

Дети отдыхают в этом профилактории каждое лето. Еще в мае на физиопроцедуры привозили малышей из трех детских садов поселка Малиновка. А начиная с 6 июня по 19 августа здесь отдыхают и направляют свое здоровье дети более старшего возраста, всего 270 человек, по семьдесят в каждом заезде.

Профилакторий имеет все необходимое для того, чтобы проводить комплексное лечение, — физиоаппаратуру, фитобар, кабинет гигиене-чения, различные ванны и многое другое. Здесь лечат заболевания нервной системы, сердечно-сосудистой, искривления позвоночника (мануальной терапией занимается главврач В.Г.Долгова), заболевания легких.

Дети с восторгом воспринимают контрастные ванны, холодные обливания на улице босиком, любят купаться в бассейне. Иногда их возят на речку. С большим удовольствием участвуют они в различных соревнованиях, конкурсах и получают призы за победы в них. Библиотекарь привозит детям книги. Можно и просто посидеть в холле, посмотреть телевизор...

В профилактории есть спортивный зал, и он не пустует — он оснащен такими популярными сейчас спортивными тренажерами. В ходу в "Олимпии" шахматы и шашки — в первом сезоне прошел здесь шахматный турнир на личное первенство, в котором первое, второе и третье места достались соответственно Косте Акулову, Диме Николаеву и Васе Асланиди.

Родителей, конечно, очень интересует, как кормят детей. Питание здесь полноценное — в меню включены даже такие дорогие фрукты, как абрикосы и бананы. Отдохнувшие здесь на первом сезоне дети заметно посвежели и прибавили в весе.

Очень удобно родителям отдыхающих здесь детей, что утром служебный автобус собирает всех, а вечером развозит по домам. Даже за одним ребенком он едет в Сарбату.

Так что понятно, почему дети так просятся снова в "Олимпию", — им здесь хорошо! И у профкома предприятия нет проблем с продажей путевок: их всегда меньше, чем желающих купить. Тем более, что платят горячики за путевки по нынешним ценам совсем немного — 25-26 тысяч рублей.

Р. СЕРГЕЕВА.

## Танцы на площади

В СЕРЕДИНЕ июля на площади Советов состоялась городская дискотека, организаторами которой были управление культуры и отдел по делам молодежи. Очень разнообразной была программа: звучали народные песни, вальсы, хиты прошлого и нынешнего года. Провели и подготовили вечер С.Ежова и А.Комяков, которые постарались привлечь и заинтересовать молодежь.

Это им вполне удалось. Проводились конкурсы на знание групп, на лучший танец. Причем репертуар подбирался, исходя из вкусов собравшихся.

Их мнение было единодушным: такие вечера отдыха для молодежи нужно проводить как можно чаще.

С.ПОЛАМАРЧУК,  
зам. начальника управления культуры.

## Где дисциплина?

ПОДХОДИТ к концу государственный технический осмотр для владельцев индивидуальных транспортных средств. Однако техосмотр не прошло и половины транспорта, который имеется у нас. В связи с этим доводим до сведения владельцев транспорта, что с 1 июня текущего года штрафные санкции за не пройденный техосмотр поднялись в 2 раза и составили 4100 рублей. Также хотим проинформировать владельцев автотранспорта, у которых старые номера, т. е. черный фон и белые цифры, что им необходимо в обязательном порядке обменять их на новые, независимо от того, прошли они техосмотр или нет, в срок до 1 октября текущего года.

С. ОТРАДНОВ,  
госавтоинспектор.

## Летать — так цугом в 4 лайнера, с лимузином под мышкой

В своем умении жить на широкую ногу новая российская бюрократия давно обскакала прежнюю советскую номенклатуру. Появилась новая мода.

В КОНЦЕ прошлого месяца министр иностранных дел Китая Цзян Чичэн побывал с официальным визитом в России. Что примечательного в этом, в общем-то, будничном событии из дипломатической жизни, предшествующем запланированной на осень российско-китайской встрече на высшем уровне? На мой взгляд, один любопытный, хотя бы и второстепенный момент. Глава китайского внешнеполитического ведомства, который к тому же обладает портфелем вице-премьера, вылетел в Москву на самом обычном рейсовом самолете. "Мы — небогатая страна", — с некоторой иронией прокомментировал это событие мой знакомый из департамента информации МИД Китая.

То ли дело — мы. Наши министр Андрей Козырев прилетал сюда в январе спецрейсом с семьей и командой в несколько десятков человек. Ни в коем случае не берусь судить о целесообразности этой поездки, хотя, как подсчитал кто-то из коллег, общая продолжительность деловых переговоров за время этого четырехдневного визита сдавали превысила 2 часа. Но что вполне очевидно, мы здорово утерли нос китайцам уже самим фактом подобного появления. Хотя что же гордится выгодным для себя сравнением с развивающимися странами? Поднимем планку: 9 депутатов Государственной думы во главе с Иваном Рыбкиным, конечно, не могли крепить парламентские связи иначе, как с помощью персонального лайнера. Только на территории Китая зарплата и обслуживание личного спенсера обопили более чем в 100 тысяч долларов. Добавьте сюда российский керосин, амортизацию, расходы на экипаж — и эта сумма увеличивается в полтора раза. Кто сказал, что в Думе проблемы с бюджетом?

На этом фоне просто мелочью выглядят царские суточные, которые положили себе народные избраники. — 110 долларов в день! Это несколько больше месячной зарплаты китайского про-

фессора, достаточно обеспеченного, по местным представлениям, человека. А если учсть, что эти деньги депутаты получали чистыми, их пятизвездочные гостины и подобающее высококалорийное питание оплачивались из других источников, то — ура! по доводству командированных парламентариев мы обогнали Америку! Притом и сенаторы, и конгрессмены не могут и мечтать о том, чтобы вот так, запросто раскатывать на спецсамолетах. Вы же знаете, какое там "свинство" у них насчет свободы использования служебного транспорта.

Старожилы утверждают, что даже в приснопамятные брежневские времена наши визиты за границу обставлялись процесами. Они стали пишущими на глазах при Горбачеве, который норовил превратить свои зарубежные поездки в своего рода фестивали, заставив при этом по 30 и более спецсамолетов. В 1989 году он привез с собой в Китай около

300 человек, видимо, самую крупную в истории КНР делегацию. Теперь российское руководство хранит и развивает эти традиции, демонстрируя, например, полную преемственность в переброске бронированных "ЗИЛов" в любую точку планеты, куда бы ни ступила нога президента. Позволить себе подобное могут лишь американцы, да и то не в таких масштабах. Водитель одного из этих лакированных бульдозеров не без гордости рассказывал, что пережил момент, когда накануне очередного визита в воздухе одновременно оказалось 20 "ЗИЛов", загруженных в 7 транспортных самолетах.

Виктор Степанович Черномырдин во времена совсем недавнего своего приезда в Китай ограничился всего лишь 4 самолетами и стопятюдевяносто сопровождающими лицами (и здесь есть повод для ликовования, поскольку в недавнем прошлом был случай, когда один его бедный коллега из СНГ вынужден был продать полсамолета "челюкам", чтобы самому долететь в Китай в оставшейся половине). Знай наших: Виктор Степанович од-

ОТ РЕДАКЦИИ: От обширного комментария мы отказываемся. Не потому, что слов нет, просто воздуха не хватает! Когда вам будут говорить о необходимости материальных жертв с вашей стороны, о понимании сложившейся ситуации, о дефиците бюджета и нехватке средств, чтобы выплатить вам хотя бы то, что вы заработали, вспомните эту статью.

Господи! Где же тот мудрец, который бы придумал систему, при которой во власти структуры приходили бы не те, у кого длинные языки и острые локти, а люди с элементарной совестью!!!

"Будут деньги — будет уголь", — заявили они. Требование абсолютно справедливое!

А.ВИКТОРОВ.

## Работа приостановлена

ГОРНИКИ шахты "Капитальная", как, впрочем, и многие трудовые коллективы Осинниковского рудника, нерегулярно получают заработную

плату. На сегодняшний день зарплата шахтерам за май, июнь, июль повисла в воздухе. Терпение рабочих лопнуло. С 13 июля шахтеры "Капиталь-

**Уважаемые читатели,** сегодня городская газета любезно предоставила свою страницу переводным сочинениям учеников 10-х классов школы № 31. И это не случайно. Городская газета объединяет нас всех, живущих в этом городе. Вряд ли мы смогли бы узнать, о чем думают наши дети, внуки, племянники и соседи. Они редко говорят со своими близкими на эти темы. За редким исключением мы ограничиваемся бытовым общением со своими детьми. А темы серьезные. Мы взяли только самое-самое. Объединили идею и тематически. И вот что из этого получилось.

## О России, о власти

"Я считаю, что в отрицании человеческих ценностей драма не только Базарова, но и всей нашей страны. Большевизм проповедовал новую идеологию, которая нравственным признавала лишь то, что полезно пролетариату; лишь то, что способствует построению другого общества. Поэтому заповеди: "не убий", "не укради" были забыты. Разрешалось убивать, если выбранная жертва — классовый враг. Позволялось грабить, если это дворянин или кулак. Помимо всего этого, мне кажется, мы будем ощущать еще очень долго.

Я считаю, что такие люди, как Базаров, нужны России. Но не только они: Россия необходима и Павел Петрович, так как только в спорах рождается истина".

(Домов Максим).

"Пьеса "Вишневый сад", конечно, задумывалась Чеховым не столько как призыв к революции (революционером он ведь никогда не был), сколько как призыв к моральному очищению, к обновлению жизни,

чтобы в ней было поменьше злого и побольше хорошего.

К сожалению, история нашей страны повернулась так, как не могли представить себе ни Петя с Аней, ни другие герои пьесы, ни сам ее автор. Но пьеса эта очень актуальна и сегодня, когда нам нужно превратить всю Россию в "вишневый сад", когда уходят прежние хозяева страны, разорившие и унизившие ее. Хорошо, если бы на этот раз принесли истинно настоящие хныка!"

(Кости Легкостун).

"Недаром "Собачье сердце" было запрещено. Недаром. Поразительная книга. Написана просто и понятно. Еще не окрепшая красная власть ясно понимала, что любая подобная книга пошатнет ее положение. И насколько она могла протянуть свои щупальца для удушения источников культуры, настолько и противагивала.

Читая его книгу, читатель учится не попадаться на громкие, красивые, бездарные идеи. Но ведь каждая власть хочет держать своих подчиненных в трепетном отступении. Вот почему книга была запрещена".

(Алексей Горников).

"Михаил Булгаков, как и все интеллигенты того времени, считал, что коммунистическая партия, пришедшая к власти путем революционного переворота, недолго продержится. Так и случилось. Террор, ссылки и другие действия этой партии привели к появлению других партий, выдвинувших более популярные лозунги. И народ, которому коммунисты сделали много чего хорошего и плохого, попал за новые идеи и обещаниями. Ну ладно, это все дела политические. Я просто

хотел сказать, что все дальнейшие события Булгаков предсказал наперед, а идея "Собачьего сердца" состоит в том, что рожденный ползать — летать не может".

(Дима Лыков).

"Читая "Собачье сердце", делаешь выводы о том, что насилием путем нельзя ничего изменить. Только тогда, когда каждый человек достигнет высочайшей точки своего развития, не нужно будет ничего менять, потому что каждый будет жить во имя добра и справедливости. Но пройдет много лет. Наверное, даже наши потомки не доживут до этого прекрасного времени."

(Ольга Калмыкова).

"Вот на такой пессимистической ноте заканчивают они разговор о власти, и эта нота сродни зрелому мудрому человеку, который устал от бесконечных попыток очередной власти сделать нашу жизнь хоть немного легче. Арестованная в далекие 20-е годы книга будет в современном подростке современные "несвоевременные мысли". Остается только удивляться, как хорошо они это понимают, наши дети. Понимают ли это те, кто бросает бюджетные крохи на школьное образование?

## О преступлении

"Я считаю, что Раскольников был не таким, как все. Ведь его нельзя отнести к "тиарям дрожащим", он не стерпел и выразил протест, но и Наполеона из него не получилось, так как, убив старуху, он сломался и даже не посмел воспользоваться деньгами.

Можно сказать, что Раскольников был странным, необыкновенным человеком, который был добр и честен, но в котором ужас реальной жизни породил теорию, которая довела его до убийства.

Я не поддерживаю теорию Раскольникова и рад его воскражению, потому что никакие социальные идеи о справедливом переустройстве жизни несостоятельны, если требуют для своего осуществления крови. Нельзя бороться со злом методами зла."

(Женя Жданов).

"Когда наши волосы становятся дыбом от очередного преступления, совершенного молодыми, мне кажется, что не худо бы вспомнить о тех, кто их не совершает. Таких — большинство. Читая странички школьных сочинений, всякий раз радуюсь, как великая русская литература без громких фраз с очередных высоких трибун делает свое великое дело молча, незаметно для постороннего глаза, не требуя наград и привилегий. А ее все сокращают и сокращают в школьном расписании, не понимая, что ругают сук, на котором сидят, все эти дяди и тети".

## О жизни и любви

"Андрей Болконский — настоящий мужчина, который отвечает за свои поступки, не говорит лишних слов. Он способен любить и может быть любимым".

(Ольга Болконская).

"Любовь — это не просто

(Ирина Янович).

"Вот так. Настоящий мужчина. А мы-то в свое время все об "образах" писали, героизме и связи с народом. Может быть, это хорошо, что современный школьник видит в произведениях классиков не только героев, но и мужчин и женщин, жизнь и смерть и, как замеча-

## Мы

тально написал Андрей Булгаков, "... ищет ответы на вопросы в себе, призывая на помощь старших."

Три сочинения газета решила опубликовать полностью. Они написаны живым разговорным языком и касаются самых простых школьных проблем: дискотека, перемена, любимая книга.

Сочинение Наташи Локтионовой — это крик души. Кстати, не одна Наташа написала об этом, так как тема эта волнует очень многих десятиклассников. Это наша обычная беда: хочется сделать ребятам праздник, а получается совсем наоборот. И проблемы досуга школьной молодежи, похоже, никогда не решатся, если за них не возьмется (так хочется сказать — городской комсомол), но есть ли ему альтернатива? А до тех пор наши несчастные девочки будут вместо праздника получать, как удачно сказала Наташа: "... не отдых, а место, где можно

устать".

## Умеем ли мы

### отдыхать?

(Репортаж со школьной дискотеки)

"Восьмое марта — Международный женский день. К этому празднику готовятся все, чтобы хорошо отдохнуть. Вот и по поводу этого праздника в школе устраивается дискотека для отдыха и развлечения учеников. Мальчишки и девчонки очень ждут вечера, чтобы провести долгожданный праздник в кругу своих друзей и делать все, что им захочется: прыгать, веселиться.

В один из праздников я побывала на школьной дискотеке и, скажу вам честно, что мне не понравилось.

Дискотека началась. Сразу у дверей школы толпа ругающихся, невоспитанной молодежи, которых непускают на дискотеку, потому что они не из этой школы. Пройдя в зал, можно удивиться, увидев на подоконниках все-таки прорывшихся молодых людей.

В начале дискотеки тихо, спокойно. Затем школа наполняется дыром и мусором, слышны крики, визги, некоторые выпившие юноши начинают приставать к девочкам. И не будет ничего удивительного, если разгорится драка. Но что поделать с такими сильными ребятами, с которыми не смогли справиться учителя?

В самом зале душно, неуютно, мало места, сидеть негде, если только на подоконниках. Нет, на

дискотеке не получается расслабиться, отдохнуть от домашней обстановки. Если не хочешь всплыть в какое-нибудь приключение, стой спокойно в сторонке.

Но это не все. Если пройти по школе, когда все ушли, только тогда можно понять, что происходило в этом помещении. Это две большие разницы: школа перед дискотекой и школа после дискотеки. Проходя по школе, которая уже не похожа на школу, мы видели: плачущие сестречки, бычки от сигарет, бутылки от спиртных напитков, стены запачканы, ни на одном этаже почти нет выключателей. Ничего не осталось от красивой,

## Как

праздничной школы. Самы посетители дискотеки, конечно, не все, после вечера идут домой в ужасном виде. Многие парни пьяные, обкуренные, о них нельзя сказать, что они идут со школьной дискотеки, а будто с какой-то большой гулики.

Судя по тому, как развлекаются ученики по праздникам на школьной дискотеке, снова возникает вопрос: умеем ли мы отдохнуть?

Я считаю, что отдохнуть мы совсем не умеем".

Тимофей Андрейчиков, конечно, человек не без юмора. Ну что ж? Примем его вызов и посмеемся вместе, зайдя на школьную переменку, тем более, что автор очаровательно заставляет нас вспомнить такую далекую и такую близкую школьную страну.

## Перемена

(Сочинение-репортаж)

"Подходы к школе, видишь толпящихся в ожидании ребят. Они ждут, когда первая смена выйдет и запустят вторую смену. Но из-за затора первая смена проходит слишком медленно и образуется новый затор. Ребята перепихиваются, толкаются, напирают на дежурных, которым дан строгий приказ непускать никого, пока им не разрешат. Ученики мечутся из стороны в сторону, не зная, останется ли им в холле или выйти на улицу, где на крыльце скопилась большая толпа.

Степенные старшеклассники спокойно, не суетясь, проходят через толпу и поднимаются на верх, отстранив дежурных, которые смыкаются за старшеклассниками, чтобы не пропустить юрких младшеклассников, пытающихся проскользнуть за старшими.

В конце концов, двери открываются и поток кричащих, с перекошенными лицами учеников устремляется в проход. Разлетаясь по этажам, ученики выстраиваются около кабинетов, которые открывают только в самый последний момент.

Класс разбивается на две кучки: юноши и девушки, они стоят и громко переговариваются. Кто помладше, носится по этажам либо в поисках кабинета или, чаще всего, просто так, по привычке. Учителя предпочитают неходить по школе, рискуя своим здоровьем, а прячутся в учительской.

Пройти по школе во время перемены — трудная задача, в узких коридорах вообще нелегко идти в потоке людей, постоянно лавируя, а тут еще возле кабинетов стоялись ученики, затрудняя движение, поэтому либо ты в кого-то врезаешься, либо в тебя врезаются. Но наиболее полноводен поток жаждущих попасть в торговую точку, открытую нашим военруком Евгением Александровичем. Ассортимент товаров не очень большой, но это не останавливает покупателей в их стремлении подакомиться. Купив шоколад или жвачку, ребята следят купленное и совершенно естественно бросают на пол обертку, не затрудняя себя дойти до туалета.

Нелегка доля дежурных. Приходят они раньше всех, а на тех, кто опоздал, обрушивается гнев классной руководительницы. Дежурные разбегаются по постам, предварительно занеся сумки в кабинет и выгнанные оттуда

## есть

главным дежурным. Нехотя дежурный забегает на свой пост и обширяет его глазами в поисках мусора. Найдя бумажку, он поднимает ее и несет на соседний пост, где там и оставляет. Тогда первый дежурный, которому лень идти выбросить мусор в туалет, запинает ее за батарею. Но в конце концов главный дежурный заставляет убрать мусор и выкинуть его куда надо.

После четвертого урока мы с вами направляемся понаблюдать в столовую, как обедают ученики. Быстро всех добегают до столовой классы помладше, потом подходят старшеклассники и, распихивая толпу, локтями, прорубают себе путь к двери, которая по традиции закрыта.

Наконец дверь открывается, и изголодавшаяся толпа устремляется кожделенной пище, самые ловкие захватывают по две-три порции, за счет тех, кто не пришел. Столовая гадит, как стая ворон, все суетятся, спешат, торопятся проглотить порцию, после чего уже спокойно пьют чай и разговаривают.

Конечно, нужно сделать так, чтобы ученики не толпились в холле, не орали на переменах, но для этого надо, чтобы они сами поняли, что не надо этого делать, стали более сознательными, заботились о престиже школы.

Ну что же, уважаемый читатель, будем надеяться, что в конце концов наступят такие времена, когда можно будет пройти по коридору школы так, чтобы в тебя никто не врезался, чтобы не оглохнуть от крика и не рискуя разбить себе голову. Будем надеяться, что так и будет, а пока мы удаляемся домой, дабы отдохнуть от толчей и шума".

И вот перед нами появляющаяся завершающую эту газетную страницу сочинение. Саша Колпаков выбрал для своего разговора любимую книгу. Книгу, которую и я-то не решалось взять на школьный урок в класс, т. к. слишком глубокие и разнообразные вопросы человеческого бытия поднимает писатель, облеченный в сложнейшую метафорическую систему. А ученик решается. Ко-

нично, оно вызывает снисходительную улыбку литератора за максимальмом суждений. Но не это важно. За попыткой оценить творчество гения можно увидеть взгляд современных юношей, о которых бытует мнение, что практицизм, желание делать деньги, комфортно жить, — вот мечта современной молодежи. Но то то, что лежит на поверхности.

Мы часто видим молодых людей за коммерческими прилавками, но совсем не видим тех, кто учится. А их гораздо больше. И старшему поколению они могут быть непонятны только в одном — вместо любимого Павки Корчагина — таинственный Воланд. Что ж? Другое время — другие книги. Другой выбор. Они выбирают. Выбирают осознанно, самостоятельно, не оглядываясь на указующий перст кого бы то ни было. И ониисколько не хуже нас в своем стремлении учиться видеть мир и людей.

### Последняя гениальная книга

(По роману М.Булгакова "Мастер и Маргарита")

... Так кто же ты, наконец?  
— Я — часть той силы,  
что вечно  
хочет зла и вечно совершаet  
благо.

Гете "Фауст".

Я назвал тему своего сочинения не потому, что это последняя работа писателя, да еще и гениальная, а потому, что со временем ее написания до наших дней никому не удалось, не удастся сейчас и, наверное, долго не удастся создать что-нибудь более высокое в нравственно-философской оценке всего человечества с момента его существования.

Я очень благодарен своему времени за то, что оно дало нам возможность узнать и понять истинную свободную и правдивую литературу, которая очень долгое время была скрыта под бременем запретов. Для меня книга Михаила Булгакова стала настоящим открытием. Этот роман писался в 30-е годы. В стране не было места свободной мысли, все люди должны были строить "светлое будущее" во главе с партией коммунистов. Булгаков же не хотел, да и не мог быть "колесиком и винтиком". Он всю свою жизнь стремился показать правду с ее светлыми и темными сторонами. Весь свой талант и всю свою любовь к людям, всю душу Булгаков вложил в свой последний роман. Это главное произведение жизни, его духовное заявление.

Я думаю, что эпиграф, как и положено, помогает понять то, что хотел сказать нам автор. Воплощение вечной силы добра и зла — Воланд. Пусть он властелин тьмы — всесильный Сатана, но он человек, необыкновенный человек, который может ошибаться, сомневаться, страдать. Воланд весь пронизан противоречиями. Он совершает зло во имя блага. Я думаю, что он прибыл в Москву узнать — изменились ли люди на земле, что правит ими: добро или зло, вера или безверие.

Когда в варяете он увидел людей, стремящихся во что бы ни стало поймать больше червонцев, он сказал: "Ну что же, — они — люди как люди. Любит деньги, но ведь это всегда было... Человечество любит деньги, из чего бы те ни были сделаны... Ну легкомысленны... ну, что ж... и милосердие иногда стучится в их сердца... обычновенные люди, ... в общем, напоминают прежних..."

Жизнь в Москве убеждает Воланда, что почти все люди внутренне несвободны, они ведут жизнь настолько глупую, подлую, преступную, что становятся быть людьми. Среди них царит ложь, ... недостаток, ненависть, доносительство, пошлость и жадность. И Воланд судит их страшным судом. Он устраивает великий бал сатаны. Вот госпожа Тофана, помогавшая женам отравлять своих мужей; это двадцатилетний мальчишка, которого полюбила одна девушка, а он продал ее в публичный дом; еще маркиза, отравившего "отца, двух братьев и двух сестер" из-за наследства; и тысячи других "васильников, убийц и грабителей". Все они наказаны уже тем, что их действия выставлены напоказ. Они не достойны лучшей доли.

И мудрый Воланд говорит: "Есть такая теория, согласно которой каждому будет дано по его вере. Да сбудется же это!"

Но человек уже сам наказал себя своей жизнью доносчика, шпиона, лжеца, и никто, я думаю, не имеет права вершить судьбы. Нельзя противопоставлять насилию насилие. Еще Лев Толстой предупреждал людей об этом. Воланд спрашивает: "Что бы делало твое добро, если бы не существовало зла, и как бы выглядела земля, если бы с нее исчезли тени? Ведь тени получаются от предметов и людей." Воланд убежден, что зло рождает добро, и он несет это зло, хотя и совершает поистине добрые дела — помогает Мастеру и Маргарите. Добрый делом можно назвать и наказание людей за их пороки, но любое насилие над человеком никогда не может быть оправданным.

Я думаю, Булгаков хотел сказать, что человек всегда должен оставаться свободным духовно, жить так, как велит ему его сердце и разум. Но нести с собой он может только добро и веру. Ведь жизнь — это драгоценный дар, который не должны омрачать ни человеческие пороки, ни безысходность существования людей. "Когда люди совершили ограбление, как мы с тобой," — говорит Мастер Маргарите, — они ищут спасения у потусторонней силы! Ну что же, согласен искать там." Но человек должен бороться за свою свободу и не отступать от выбранного пути.

Мне очень близок и дорог Воланд. В его мыслях, как мне кажется, есть что-то очень близкое и похожее на меня. Идеальных людей нет; во всех людях живут противоречия, и каждый должен жить так, чтобы он не мог упрекнуть себя за пустую и ненужную жизнь.

С раннего детства, осваивая мир, все мы время от времени с волнением думаем о тайнах мироздания, о судьбе человечества, о жизни и смерти, о горе и счастье людей. И в сознании каждого человека постепенно складываются, пусть еще и не четкие, не вполне последовательные представления, взгляды, позиции по тем вопросам, над которыми издавна размышляли многие поколения людей. И в этом плане творчество Булгакова не до конца оценено современниками.

Я преклоняюсь перед Булгаковым-человеком и Булгаковым-писателем, открывшим такое многообразие мыслей и поступков. Он заставляет задуматься о смысле жизни и задуматься о своей душе."

**ОНИ** тянутся вверх, перерастая в бабушки, а потом мам и пап, и те вздыхают: ох, как трудно с подростками! В 11-15 лет они становятся другими не только внешне — меняются поведение, характер. "Трудными" они бывают довольно долго. Но только ли для взрослых?

В психологии есть такое понятие — самооценка: характеристика человека самого себя, его субъективные представления о собственных физических и умственных способностях, внешне-

нимающие, доброжелательные, тактические взрослые, способные поддержать, утешить, вселить уверенность.

Но всегда ли мы — такие?

14-летний Володя, достаточно хорошо развитый физически, оценивает себя как слабого, трусивого и несчастливого человека. Как-то он не сумел справиться с приставшими к нему ребятами и теперь не уверен в своих силах. Угнетает его и реакция отца на случившееся: "Такой здоровенный — и не справился? Испугался, что ли?"

И вот результат. Мальчик

на тебе уже юбка трещит! Которовушка..."

С подружек какой спрос — еще и не такое услышишь. Им стоило, возможно, ответить что-нибудь колкое (мол, каждый не без изъяна!), а еще лучше — обратить все в шутку. Но мама... Ей бы не обидные слова ронять, а помочь дочке сбросить лишний вес — посоветоваться с участковым врачом, со специалистами, продумать режим питания, записать Олю в спортивную секцию. И непременно заразить уверенностью, что желаемое будет достигнуто.

## Слово ранит — слово лечит

стии, душевных качествах. Ученые установили, что нормально-мум, здоровою человеку свойственно оценивать себя чуть выше среднего. За такого можно не беспокоиться: он и не замкнут, и достаточно критичен в свой адрес. Повод для тревоги — заниженная или завышенная самооценка: характер и поведение ее обладателя в определенных ситуациях могут оказаться "неудобными" и для него самого, и для окружающих.

Как часто мы упрекаем взрослых детей в раздражительности, конфликтности, агрессивности! И не подозреваем, что причина — их заниженная самооценка, которую, случается, мы сами же и спроектировали. По себе знаем, как портится настроение от нетактичного замечания, грубой реплики, необоснованного обвинения. И все же наша самооценка это едва ли затронет: она уже утверждена, ее не так просто разрушить! Самооценка же подростка только формируется и очень зависит от мнений, которые окружающие взрослые и сверстники называют о его уме, поведении, характере. И, бывает, резко падает вниз от пустячного замечания, небольшой неприятности.

Мальчикам — даже крепким физически — немало страданий доставляет убежденность в собственной "слабосильности" (хотя их общички, возможно, сильнее лишь потому, что старше). Девочки не уверены в своей привлекательности, обостренно переживают любую негативную оценку их внешности и страшно мучаются от "недостатков", которые — не исключено! — через пару лет станут достоинствами. Дети могут считать себя недостаточно умными — и глубоко страдать, — потому что плохо или неважно учиться (а ведь ум и успеваемость — не одно и то же).

Очень важно, чтобы в это неслыханное для подростков время, когда они глубоко ранены (выработать механизм психологической защиты еще только предстоит), рядом оказались настоящим для детей и для подростков могут быть и сбои, и победы. Но, встречая трудности, не стоит впадать в панику и думать, что уже поздно что-то исправить. Будьте внимательны к проблемам взрослеющих сыновей и дочерей, осторожнее в высказываниях. Помните пословицу "Слово ранит — слово лечит"?

Помогайте им жить и взросльть.

Наталия БЕЛОПОЛЬСКАЯ,  
кандидат психологических наук.

"Мир женщин".

## Довезли с удобствами

**НАСТОЯЩИМ** праздником стало для детей пребывание в оздоровительном лагере "Дружба" в Ашмарино. Но всякоому празднику приходит конец, настало и для ребят пора возвращаться домой. Было отрадно посмотреть, как организовали выезд ребят по окончании сезона отдыха. Не все родители смогли приехать за своими детьми на личном транспорте, да и в этом и

не было большой необходимости. Из лагеря отправилась колонна автобусов в сопровождении госавтоинспекции. Весь остался транспорт, соблюдая правила дорожного движения, пропускал колонну вперед. Все дети были рассажены в автобусы по районам и улицам. На всех остановках водители и сотрудники ГАИ наблюдали за детьми, пока они не покидали проезжую

часть, и колонна двигалась дальше.

Хочется верить, что родители, которые не смогли забрать своих детей из лагеря, остались довольны. Спасибо администрации лагеря, водителям автобусов и, конечно, сотрудникам госавтоинспекции за заботу о детях.

Е. СЕВОСТЬЯНОВА,  
инспектор ГАИ.

ДОПЛАЧУЩАЯ ГИ

## Советы людей бывалых

**ЦЕЛИТЕЛИ** Дальнего Востока считали, что "рябина удерживает питательные вещества в организме." Иными словами, она способна экономить энергетические силы человека.

Современные исследования доказали, что сок ягод рябины может стать отличным помощником при лечении туберкулеза.

Если вам предписано лечебное голодание, высушите ягоды рябины в открытой духовке (70-75 град.) или на воздухе в благоприятную погоду (целебные свойства такой рябины сохраняются в течение двух лет), а затем с помощью кофемолки приготовьте из них порошок, обладающий приятным пикантным вкусом. Достаточно пожевать немного такого порошка, чтобы притупилось чувство голода.

Один из способов заготовки рябины впрок примечателен тем, что при этом не нужен сахар. Ягоды моют, минут пять бланшируют, складывают в стерильные банки и заливают кипящим яблочным соком. Закрывают банки не только металлическими, но и пластмассовыми крышками.

Если у вашего ребенка на руке появилась бородавка, вы легко уничтожите ее, привязав к больному месту свежую ягодку рябины.

Рябина — надежное профилактическое и лечебное средство при авитаминозах. По содержанию каротина она превосходит даже морковь.

**НАРОДНАЯ** медицина считает, что нет такой болезни, которая могла бы устоять против целительного действия калины. Достаточно съедать в день 1 столовую ложку ягод, чтобы нормализовать обмен веществ и удовлетворить потребность организма в витамине С.

Как заготовить калину впрок? Положите 1-2 кг ягод в морозильник и, начиная с ранней весны, постепенно используйте их. Прекрасное средство.

Если вам не удается хорошо промыть сухие плоды, опустите их в кислое молоко. Обеззараживание гарантировано. Этот совет относится к любым сухофруктам.

**ЛЮБИТЕЛИ** полакомиться орехами должны помнить, что за один прием их можно съесть не более 100 г (это, кстати, суточная потребность организма в полноценном белке).

Очень полезно регулярно есть орехи осенью и зимой. При этом, правда, нужно ограничить потребление растительного масла, чтобы "не передать жиров".

Помните, что испорченный и заплесневелый орех может быть ядовитым.

**ДЛЯ** любителей экзотических блюд:

Смешайте молотые орехи с соком клюквенным или красной смородины. Эта приправа, которую в странах Востока называют "фисинджан", превратит в "царское блюдо" любые овощи.

**А ВОТ** рецепт приготовления салата "Январич". Натрите на терке одну морковь, добавьте три столовые ложки квашеной капусты и 1 столовую ложку рассола, затем положите в салат столовую ложку натертой редьки, десяток измельченных ядер лещины и по две чайные ложки подсолнечного масла и клюквенного сока. Добавив немножко нарезанного отварного картофеля, смело ставьте блюдо на праздничный стол.

**НА СЕМЬ ЛЕТ** могут продлить нашу жизнь обычновенные греческие орехи, если систематически съедать хотя бы по три ореха пять раз в неделю.

Это открытие принадлежит американскому ученному профессору Гарри Фразеру из университета Лома-Линде в Калифорнии. Объясняется сказочный эффект тем, что греческие орехи имеют в своем составе смесь кислот, предохраняющих сердце и сосуды от пагубных воздействий холестерина.

**ВИДИМО**, нет на свете молодой мамы, которую не волновал бы аппетит ее ненаглядного младенца. Даже когда в материнской груди полно молока и малыш здоровенский, случается, что во время кормления он вдруг от нее отворачивается или сосет вяло, без настроения. "Молоко не нравится", — объясняют некоторые бабушки и советуют кормилицам выпивать по стаканчику пива или вина.

Медики из Филадельфии поставили недавно эксперимент: предложили мамам стакан апельсинового сока с добавлением пшеничной водки. Разборчивые груднички, словно многоопытные эксперты, мгновенно учудили алкоголь и выпили проспиртованного молока намного меньше обычного. Зато с удовольствием и в большом объеме поглощали молоко, которое пахло чесноком. В общем, кормящие мамы, которые любят и употребляют с пищей чесночные приправы, могут быть спокойны: их чадам не угрожает отсутствие хорошего аппетита!

## Реклама Объявления

В связи с ремонтными работами, связанными с подготовкой к работе в зимних условиях, подача холодной воды будет прекращена 23.07.94г. с 9.00 до 22.00 в г. Осинники (кроме района Стойгородок), Калтан, п. Малышев Лог, п. Постоянный, п. Малиновка, п. Шушталеп.

**СЕМИНАРЫ ЗОЛОТОВА** в августе в г. Междуреченске. Обращаться: телефоны: Новокузнецк: 61-65-66, 54-19-00, Междуреченск: 2-13-71.

### Меняем

**ТРЕХКОМНАТНУЮ** улучшенной планировки квартиру в Калтане на двух- и однокомнатную в Осинниках, Калтане. 1-й этаж не предлагать. Обращаться: г. Осинники, ул. 50 лет Октября, 20-61 в любое время.

**ТРЕХКОМНАТНУЮ** благоустроенную квартиру в Калтане (телефон), застекленная лоджия, общ. пл. 54 кв. м. полезн. 39 кв. м.) на двух- и однокомнатную квартиры. Возможны варианты. Обращаться: г. Калтан, пр. Мира, 2-21 или тел. 3-19-85. **"МОСКВИЧ-2141"** + небольшой домик на благоустроенную квартиру. Обращаться: тел. 2-29-55.

**ДОМ** из 4 комнат, в доме пещ., слив, есть баня, все наружные постройки, с огороженным двумкомнатную квартиру с балконом. Рядом магазины и школа. Обращаться: ул. Ермака, 8 (район кл. "Октябрь") после 19 часов.

**БОЛЬШОЙ** рубленый дом с всеми надворными постройками на двухкомнатную квартиру или продадим, возможны варианты. Дом находится в районе Кандалепа, недалеко от реки, 1-й и 5-й этажи не предлагать. Обращаться по адресу: ул. Ефимова, 10а-28 или ул. Ефимова, 32-54.

**ЧЕТЫРЕХКОМНАТНУЮ** благоустроенную квартиру в п. Малиновка (4-й этаж пятиэтажного дома) полезная пл. 42 кв. м на две двухкомнатные в Малиновке или двухкомнатную в Малиновке и однокомнатную в Новокузнецке, Осинниках. Возможна доплата. Обращаться по адресу: п. Малиновка, ул. 60 лет Октября, 21-67.

### Продаем

**ДОМ** по ул. Менделеева, 58. Имеется водопровод. Цена 3 млн. Обращаться: ул. Менделеева, 60. Тр. ост. "Подстанция".

**СРОЧНО** дом по ул. Горняка, 84 по доступной цене.

**СТЕНКУ** и мягкую мебель производства ГДР, капитальный гараж с подвалом в районе центральной котельной, дачу в обществе "Автомобилист". Обращаться по тел. 2-51-09.

**ГАРАЖ** в районе кл. "Октябрь". Обращаться: ул. Куйбышева, 8-16, тел. 71-3-77.

**СТРОЙНАЯ ФИГУРА**, безразличие к алкоголю и табаку — это реально!

Авторская программа психолога-гипнотизера

**НИКОЛАЯ ФЕДОРОВА**

не имеет аналогов. Высокая эффективность, индивидуальный подход, отсутствие осложнений — это то, что нужно именно вам! Лечение состоится 7 августа в доме детского творчества по ул. Кирова, 27. Начало в 12 часов, тел. 2-38-65, 2-36-57.

**ВНИМАНИЮ** водителей автотранспортных средств и руководителей автопредприятий!

В связи с участниками случаями столкновения подвижного состава с автотранспортными средствами на ж.д. переездах администрация Новокузнецкой дистанции пути Кемеровской ж.д. считает необходимым напомнить вам установленные правила проезда через ж.д. переезды и требует неукоснительного их соблюдения:

1. При подъезде к ж.д. переезду водитель должен убедиться в безопасности движения и руководствоваться дорожными знаками, световой и звуковой сигнализацией, положениями шлагбаума и указаниями дежурного по переезду.

2. Запрещается выезжать на переезд при закрытом либо начинающем закрываться шлагбауме, и независимо от положения шлагбаума, при мигающих красных сигналах светофора или включенной звуковой сигнализации. Запрещается также выезжать на переезд при открытом шлагбауме, либо ненормальных сигналах светофора, если к переезду приближается поезд (локомотив, дрезина).

Перед возобновлением движения водитель обязан вновь убедиться в отсутствии приближающегося к переезду поезда.

3. Для пропуска приближающегося поезда в случаях, когда движение через переезд запрещено, водитель обязан остановиться не ближе 5 м до шлагбаума или светофора, а при их отсутствии не ближе 10 м до первого рельса.

4. Водителю запрещается пересекать железнодорожные пути в неустановленных местах, самовольно обходить шлагбаумы.

Администрация Новокузнецкой дистанции пути.

### ГРАЖДАНЕ!

### БЕРЕГИТЕ СВОЮ ЖИЗНЬ!

Пользуясь железнодорожным транспортом и находясь на территории железных дорог, будьте **ВНИМАТЕЛЬНЫ** и **ОСТОРОЖНЫ**.

Не переходите через железнодорожные пути в неустановленных местах и не перебегайте близко перед движущимся составом. Помните, что поезд сразу остановить нельзя. Для перехода через пути пользуйтесь переходными мостами и тоннелями или пешеходными настилами.

Категорически запрещается хождение по железнодорожным путям. Не разрешайте детям ходить или играть вблизи железнодорожного полотна, тем более на железнодорожных путях — это угрожает жизни детей.

В целях предупреждения несчастных случаев соблюдайте правила проезда в поездах. Входите в вагон и выходите из вагона при полной остановке поезда и только на ту сторону, где имеется посадочная платформа. Выходя на междупутье, вы можете попасть под проходящий поезд или маневровый локомотив. Не висните на подножках вагонов, иначе вы рискуете быть сбиты высокой платформой.

При движении поезда не открывайте двери вагона, не стойте на переходных площадках вагонов и в тамбурах — этим вы подвергаете свою жизнь опасности, от неожиданного толчка поезда вы можете упасть под вагон.

Граждане! Не нарушайте установленных правил, берегите себя от несчастных случаев.

Новокузнецкая дистанция пути.



Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ГЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Редактор  
Н. Г. КУРБАТОВ.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.  
Заказ 14083. Тираж 5500.